



今又阅兵



图为海军陆战队利用钢管进行训练。一切坚持高标准，按照训练的进度和科目，训练方法形式多样，甚至千奇百怪，但无论如何，只有一个目的：以饱满的精神面貌和整齐划一的步伐，接受祖国和人民的检阅。



第一兵

2009年9月2日，军旗手朱振华在阅兵村。10月1日，他将高擎“八一”军旗引领三军受阅将士，率先通过天安门广场接受检阅。



高标准

海军学员方队用圆珠笔芯矫正脖子姿势。



小哥俩

在阅兵村，后勤装备方队孪生兄弟李文浩(右)、李文瀚给家人打电话的情景。



四个民族一家亲

4个年轻人，四个民族，齐聚在一辆战车。从左至右分别是：载员杨平川，贵州苗族；驾驶员朱石峰，湖南汉族；炮手周光银，湖北土家族；车长吕英鹤，吉林满族人。



训练场上无性别

训练场上无性别，提高水平为第一。



两当替补亦光荣

战车驾驶员李永春是南京军区某部四级士官，国庆50周年阅兵时他是替补队员。由于工作的需要，这次阅兵中依然只能担任替补队员。面对遗憾，李永春说：两次阅兵，两当替补也光荣。

精彩语录

幕后英雄

◆据统计，总教练群体中，有国庆受阅经历的占80%以上。这次阅兵，他们虽然不能亲自走过天安门，但都在默默地为那神圣时刻挥洒汗水。没有他们的辛勤付出，就没有受阅大军在天安门前威武雄壮的身姿。他们是阅兵村里的带兵人，是受阅官兵的益友、严师、模范，是受阅场上闪光的“铺路石”。从这个意义上说，大阅兵是台前英雄与幕后英雄精诚合作的结晶，是集体主义与革命英雄主义结合的杰作。

——装备方队总指挥王西欣

60周年阅兵五大亮点

◆这次阅兵，其突出的亮点和特色主要体现在以下几个方面：

一是组织56个方(梯)队进行阅兵，寓意着我国56个民族团结和谐、万众一心，沿着中国特色社会主义道路阔步前进。

二是参阅部队均来自战功卓著的英雄部队和在完成抗震救灾、反恐维稳、国际维和等多样化军事任务中表现出色的英模集体，充分体现我们人民军队履行使命、维护和平、服务人民的职能和宗旨。

三是参阅装备全部是国产装备，信息化程度较高，陆军、海军、空军、二炮、武警部队都有不少新式武器装备亮相，充分反映了国防力量信息化建设取得的显著成果。

四是参阅部队的主体是“80后”、“90后”新一代官兵，他们继承和发扬我军听党指挥、服务人民、英勇善战的优良传统，具有良好的军政素质、较高的文化水平和朝气蓬勃的精神面貌，显示出国防和军队建设事业后继有人、充满生机。

五是阅兵表现形式既保持了传统特色，又有不少创新亮点，比如，徒步方队威武雄壮的阵列，装备方队排山倒海的气势，空中梯队翱翔长空的雄姿，三军女兵和女民兵方队巾帼不让须眉的风采，都将继续充分展现；同时在方队队形设计、官兵着装饰、武器装备色彩等方面进行了创新。希望能给大家留下一些难忘的瞬间、深刻的印象。

——60周年国庆首都阅兵总指挥房峰辉

(本版照片、文稿除署名外均来自中国军网、人民网、CFP等。)

英雄气，在这里驰骋纵横

——揭开阅兵村的神秘面纱

从红色起点，到血火征程，辉煌战绩写满光荣史

“南昌起义”，“秋收起义”，“平江起义”，“平型关大捷”，“百团大战”，“保卫延安”，“大渡河十七勇士”，“硬骨头六连”，“上甘岭特功八连”……

记者在阅兵村采访，“铁军”、“红军师”、“红军团”这些响当当、亮堂堂的名字响彻于耳畔，“抗美援朝英雄营”、“强渡乌江模范连”、“飞夺泸定桥二连”、“硬骨头六连”这些鲜红的旗帜在阅兵村高高飘扬。

据悉，这次阅兵注重选择具有光荣传统和参与完成重大任务的部队，并安排有突出贡献的先进集体和典型个人参阅。参阅部队中，有

一半以上的方队诞生于战争时期，经受过炮火硝烟的洗礼，辉煌战绩写满战史。

平均年龄不显“老”，年轻的英雄团队首次亮相

阅兵村里，有许多比共和国还要年长的红军团队，他们身经百战，宝刀犹利。当记者把目光投向折射时代发展的阅兵村纵深，惊喜地发现，一批年轻的英雄团队正在我军“建设信息化军队，打赢信息化战争”的田野上茁壮成长。

他们的出现，让阅兵村英雄团队的“平均年龄”骤然降低——

第二炮兵两支新型导弹部队，分别组建于上世纪90年代和新世纪之初。两支部队圆满完成了新装训练、靶场合练、武器实验、实弹发射、作战能力考核评估等重大任

务，从组建之初就奠定了团队的英雄本色。

战略导弹，是大国佩剑。战略导弹部队，正是倚天拔剑的英雄。方队指挥官告诉记者，两支新型导弹劲旅组建之初就锻造“忠诚部队、拳头部队、标杆部队”的神剑之魂，浓缩着我战略导弹部队的崭新成就。部队涌现出中央军委授予荣誉称号的“导弹发射先锋连”、二炮树立的“十大砺剑堡垒”，以及“中国十大杰出青年”沈方泉、“全军科技练兵先进个人”高津等一批英雄集体和个人。

走近第3次参加国庆受阅的空军某新型空地空导弹方队，记者了解到，此次参阅的武器系统比过去更短、更小，威力却更大、更强，这

支曾首创世界防空史上空地空导弹击落高空侦察机战例的英雄部队，正在信息化跑道上创造新的辉煌。

在首次参阅的武警“雪豹突击队”组成的武警装甲车方队，记者获悉，这支2007年才正式命名的部队，已经2次荣立集体一等功、集体二、三等功各1次，涌现出多位“中国武警十大忠诚卫士”。他们引以自豪的是，24名官兵分赴硝烟未散的伊拉克、阿富汗，置身战火险境，历尽生死考验，圆满完成我驻外使馆警卫任务……

阅兵村里，英雄团队数不胜数，英雄故事书不胜书。在这英雄的阵地、英雄团队的营盘，每一个方队，都是一个英雄群体的“代表队”，都是一个英雄团队的“第一排面”。

盛世阅兵·训练场

总教练群体——

心血浇铸威武方阵

阅兵村里，有一个特殊的群体，他们是参阅方队总教练。这个群体中，有的年过半百，有的比参阅队员大不了多少，年龄最大的56岁，最小的28岁。

为了那个庄严时刻，他们夙兴夜寐，用心血浇铸威武方阵。

记者从各参阅方队总教练的履历表上看到，职务高、岁数大、曾数次参加国庆阅兵的总教练占有一定比例。他们中有院校资深专家，有驾驭装备的行家里手，还有部队一线带兵人，不少还是“全军优秀指挥军官”、“精武标兵”。

李凤柱是装备第8方队总教练。这个方队是由反恐精英武警“雪豹突击队”组建的，擒拿格斗、精度射击是队员们的“看家本领”。面对刚刚列装的新型战车，怎么训出效益？李凤柱昼思夜想。

他发动官兵集思广益，编写出了《方队训练手册》，采取双车、单排面、双排面等不同模式分步组训，使分列式训练等距对齐的难题迎刃而解。

装备第1方队总教练李小功，把参阅人员的每一次训练成绩记录下来，绘

制千余张训练成绩曲线图，探索出一整套新装备训练方法，使训练成绩直线上升。

飞行学员方队总教练朱国庆，是航空大学飞行基础训练基地教研室主任。为达到排面“六线齐”和方队“三线齐”，他用仅仗兵的标准要求队员，用厘米、秒数和度数来量化训练。每次合练，方队的横线、纵线、斜线都笔直如刀削。

装备第9方队总教练葛志慧，白天带着驾驶员训练，晚上带着组训骨干召开“诸葛亮会”，逐人逐项分析训练成绩，逐个画面研究训练录像，方队多次在上级考核中名列前茅。

人人有革新成果，是总教练群体的又一个“亮点”。装备第18方队总教练赵中华，是北海舰队某保障基地的一名助理工程师。把舰艇装备“嫁接”到车辆上接受检阅，人员装备编成、受阅训练流程复杂。他带领攻关小组，革新了智能光电辅助器材、光学标齐系统等技术成果，大大提高了驾驶员等速、骑线、卡距的训练精准度。

大学生士兵——

阅兵场上的“领头雁”

大学生士兵，一度是一个时髦而又充满争议的群体。这些年，随着部队军事变革的不断深化，作战装备的不断更新换代，官兵的素质也随之逐年提高，绿色的军营梦吸引着越来越多的大学生身影。在阅兵村里也活跃着他们的身影。

下午3时，在济南军区阅兵部队第三区广场上，小伙子们一个个精神抖擞，这其中有一个方队很特别，大家都围在一起听他们的方队长讲话要领，走近一看，只见一个帅气十足的小伙子被大家围在中间，方队长李述强正以他为标杆为大家讲解军姿要领。据方队长介绍，那个帅小伙是一个大学生士兵，而且有一个很响亮的名字，叫王牌。

防队长李述强兴奋地说，大学生士兵在部队很受欢迎，他们有知识，善创新，在部队转型和信息化建设中作用越来越突出；在科技强军、质量建军的大目标下，大多数高学历战士参军一两年

后都能走上部队的重要岗位，不少还圆了军官梦。我们方队这次参加阅兵的大学生士兵共有8人，他们在本次阅兵训练中功不可没，堪称阅兵村的“领头雁”。

比如队列训练，大学生士兵王牌就利用自己所学的立体几何、力学等知识，研究出了“定位线和定位板”等训练辅助器材，对训练成绩的提升有相当的作用。驾驶员训练心理压力太大，王牌、蔡松松等几个大学生士兵利用课余时间搜集资料，为战士们做了两场心理疏导方面的报告，教授了几种缓解紧张心理的方法。在修理方面，我们队有一名特招士官，也是大学生，修理技术神得仅凭听声音就能判断出故障，是方队保障队伍的带头人。

留心整个阅兵村，随处可见大学生士兵的身影。在阅兵工作的重要岗位上，这些高学历、高素质的士兵功不可没。在越来越多的大学生士兵的努力下，人民军队会更加强大。



2009年9月12日，水兵方队的一名教练员在进行排面训练。



2009年9月2日，京郊阅兵村，教官拿着尺子测量间距，做到毫厘不差。



最扎眼的水兵“阅兵脸”。